

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA, trimestre..... 3'50 id.
NÚMERO SUELTO 5 CTS.

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE CORPUS, 11
REDACCIÓN É IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NUMERO 25.

El panteón de segovianos ilustres

Se impone el traslado
Con el propósito de honrar la memoria de los segovianos que más se distinguieron en vida, se formó en una capilla del claustro del monasterio del Parral el llamado panteón de hombres ilustres, y allí se llevaron, desde la que fué iglesia de San Juan de los Caballeros, los restos de los esforzados capitanes Díaz Sanz y Fernán García y los del ilustre cronista Colmenares, y aunque no fué jamás aquel lugar el más apropiado para tal destino, por lo menos se salvaron las cenizas de aquellos segovianos, de que se perdieran y confundieran con las de otros que en la iglesia de San Juan creyeron poder dormir el último sueño.

Mientras el monasterio del Parral estuvo ocupado por la Comunidad religiosa, a quien se confió su custodia, pudo creerse que el Panteón de segovianos ilustres estaba custodiado también, pero desde que aquella abandonó el edificio por ruinoso, ya no hay fundamento para que sigan en semejante lugar aquellos restos venerandos.

Causa pena ver cómo está actualmente lo que fué suntuoso monasterio del Parral; pero causa más pena aun, ver la estimación en que se tienen en Segovia las cenizas de los que, á título de sus hijos ilustres, fueron llevados al mismo.

Con que se aparte una pequeña suma de lo mucho que han producido á la Comunidad y Tierra de Segovia las heredades que la dejaron Díaz Sanz y Fernán García, habría más que suficiente para que sus sepulcros se trasladasen á lugar más seguro, y con algo de lo que vale la fama que al Ayuntamiento dió su famoso cronista Colmenares, lo bastante para depositar sus restos en sitio más adecuado.

Demasiado sé que cuantos deben y pueden tomar por su cuenta tal asunto, ó confesarán con toda franqueza que les tiene sin cuidado que se hunda el Parral y desaparezca entre sus ruinas el mal llamado Panteón de segovianos ilustres, ó se limitarán á decir que en los presupuestos del Ayuntamiento, Comunidad y Tierra, Diputación provincial, etc., etc., no hay asignada cantidad para levantar muertos, por muy ilustres que sean; y tienen razón, pero no se trata de esto, se trata de aplicar un poco de buena voluntad á una obra meritoria, y con esto y algo de patriotismo, si quiera sea local, está resuelto todo.

El Ilmo. Sr. Obispo y Cabildo catedral, no hallarán reparo á que los restos de dos famosos capitanes, que tanto pelearon contra los enemigos de la fé y los de un virtuoso sacerdote que tanto se distinguió por su cultura, sean colocados en el claustro de la Catedral, y á este magnífico lugar, que no tiene rival para panteón de segovianos ilustres, pueden trasladarse las cenizas de Díaz Sanz y Fernán García, con sus sepulcros tal como están en el Parral, y las de Colmenares, sin más que colocar sobre las de este, su primitiva losa sepulcral, que se conserva en la exiguu iglesia de San Juan de los Caballeros, y para cuya cesión seguramente daría toda clase de fa-

cilidades su actual propietario, el insigne artista señor Zuloaga.

Todo esto poco ó nada costaría, y si las autoridades y corporaciones que debían procurar que de tan fácil manera se salven de la destrucción esos restos de ilustres segovianos, no lo hacen, será porque no quieren, puesto que ni el Sr. Obispo ni el Cabildo segoviano se opondrán, seguramente, á que en su catedral se depositen las cenizas de tan piadosos varones, en las condiciones más adecuadas para que no se vuelva á interrumpir su reposo.

Si el Ayuntamiento, la Comunidad y Tierra, la Diputación, en fin, alguna de estas corporaciones no toma la iniciativa, la Sociedad Económica, la Comisión provincial de monumentos, alguna entidad por sí ó uniéndose con las demás, debe tomarla, sino se quiere que se diga que en Segovia no hay quien procure conservar los restos de los que en otros tiempos la enaltecieron y contribuyeron á su pasada grandeza.

Se hundirá el Parral y con sus escombros se mezclarán los restos de Díaz Sanz, Fernán García, Colmenares y otros que se debían conservar y que reposan en la iglesia de aquel monasterio?

Las autoridades, corporaciones, sociedades y particulares amantes de las pasadas grandezas de Segovia contestarán con sus hechos á esta pregunta, que el tiempo tiene contestada, sino hay quien se oponga á su acción destructora.

GAREVAR.

NOTICIAS MILITARES

Destinos civiles

El «Diario oficial del Ministerio de la Guerra» publica una extensa relación nominal de los sargentos en activo servicio y licenciados de todas clases que han sido significados para ocupar destinos civiles vacantes.

A filas

Con objeto de adelantar más cada año el llamamiento á filas, será probable que los reclutas del reemplazo de 1908, serán concentrados á primeros de Febrero próximo.

El licenciamiento

Por orden telegráfica del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que sean licenciados hoy, día 27, los individuos de tropa á quienes correspondía ser baja en el servicio activo el día último de mes.

IMPRESIÓN POLÍTICA

La última batalla

Digeron los zaragozanos que el señor Moret no toleraría el aplazamiento de las elecciones municipales, que el señor Canalejas se opondría á ello resuelta mente, y que los republicanos darían una tremenda batalla, porque el aplazamiento referido significa nada menos que la muerte de la democracia. Y efectivamente, después de decirse eso durante varios meses, los señores Moret, Canalejas y Azcárate convinieron con el señor Maura en que es imprescindible el aplazamiento de las elecciones municipales, discrepando solamente en si ha de fijarse en el oportuno proyecto de ley que aprobaron las Cámaras la fecha primero de Marzo, ó dejarse de amplitud todo el año de 1909.

La impresión más general, después del ligero debate que se mantuvo sobre el asunto, es la de que el gobierno llevará al Parlamento exponiendo que las elecciones municipales se verificarán dentro del año de 1909. Con ello se tiene la seguridad de que han de celebrarse con arreglo á la nueva ley de Administración local, que regirá antes del 1.º de Marzo, según todos los indicios. El señor Maura no quería que se verificasen seguidamente dos elecciones municipales, una con arreglo á la ley vi-

gente y otra de acuerdo con la nueva de Administración local, porque tal cosa sería una perturbación estéril. De ello se han convenido los señores Moret, Canalejas y Azcárate, los cuales, lo mismo que el jefe del gobierno, tienen la seguridad de que el proyecto de Reforma local estará aprobado antes del mes de Marzo, por mucho que se quiera es tirar su discusión.

Descontando algunos puntos, tales como el del voto corporativo con el de diputaciones y el referente á las minorías, en los que habrá fórmula de transacción entre el gobierno y las minorías, los demás no han de ser objeto de amplio debate; aunque se han de discutir las reformas del proyecto de ley de Presupuestos, antes de 31 de Diciembre, se cree que si no está aprobado el de Reforma local para esa fecha, no ha de faltar mucho.

EN PROVINCIAS

Celos trágicos

Málaga 26.—En la calle de Zurradores, se ha desarrollado una trágica escena, de la que fueron protagonistas Manuel Ramírez y Juan Morilla, el primero tío del segundo.

Ambos visitaban con frecuencia una casa en la que vivían dos mujeres, madre é hija, de las que eran muy amigos.

Ayer llegaron los dos á la casa, tras un violentísimo diálogo, dió el primero varias puñaladas á su sobrino, al que dejó herido de mucha gravedad.

Algunos transeúntes acudieron en auxilio del herido y pudieron evitar que siguiera apuñalando el tío al sobrino. Este fué conducido en muy grave estado al establecimiento benéfico más cercano.

Manuel Ramírez se entregó á la policía.

La higiene en Segovia y

«La Correspondencia Militar».

Persiste este periódico con un empeño digno de mayor causa, en su tarea de señalar deficiencias en la higiene de Segovia, arrojando en sus censuras contra el Ayuntamiento, sin que se olvide en lanzar acerbados dardos contra la prensa diaria de la localidad.

No aduce el colega nuevas pruebas en apoyo de su campaña; limitase á resucitar temas ya viejos, que han sido victoriosamente rechazados, y á exhumar murmuraciones de vecindad que no merecen ser traídas á una polémica que debe inspirarse en los más altos móviles.

Nosotros sabemos muy bien que los servicios de policía é higiene no son aquí perfectos; que hay en ellos mucho que reformar; y en este sentido hemos

hecho diferentes excitaciones al Ayuntamiento; pero estas mismas faltas se registran en todas las poblaciones de España; aun las más importantes, y los periódicos madrileños nos vienen hablando á diario, del estado de abandono en que se encuentra la capital de España, cuanto se relaciona con la higiene pública, tratándose actualmente de realizar en la Corte una obra completa de saneamiento.

Pues apesar de estas faltas que se denuncian, á nadie se le ocurre cargar en cuenta al pueblo de Madrid, los defectos que se registran en los servicios municipales; ni «La Correspondencia Militar» tan cuidadosa de la salud del elemento armado y de sus familias, reclama el traslado de aquella guarnición.

Lo que va viendo la opinión en estas campañas periódicamente reproducidas, es el propósito más ó menos deliberado de causar algún quebranto á Segovia que tantos sacrificios se ha impuesto por alojar decorosamente al elemento militar que alberga en su seno; y contra esa probable tendencia hemos de protestar los que nos preciamos de buenos segovianos, y por encima de todo ponemos el buen nombre y los prestigios de esta ciudad.

Y como este asunto nos parece que ya va estando demasiado discutido, hemos de terminar consiguiendo las siguientes manifestaciones que nadie se atreverá á desmentir:

1.ª Que en Segovia no existe la fiebre tifoidea, y que la salud pública es excelente.

2.ª Que los servicios sanitarios de la población han mejorado en general de una manera notable, aunque no hayan llegado al estado perfecto.

Y 3.ª Que es tan apasionado como inexplicable la campaña que se viene haciendo contra Segovia, formando á su alrededor una leyenda de ciudad insana, que nosotros estamos obligados á destruir por deberes de patriotismo y por altas razones de justicia.

Banquete de despedida

Con motivo de haber cesado hoy en el mando del regimiento de Sitio el coronel señor Martí, por haber cumplido la edad reglamentaria para el retiro, los jefes y oficiales de dicho Cuerpo han querido darle una prueba expresiva de consideración y afecto, ofreciéndole un banquete en la fonda de la Estación.

En esta fiesta de un carácter verdaderamente familiar; el señor Martí ha podido convencerse de los gratos recuerdos que deja entre sus antiguos subordinados, para los cuales ha tenido tan distinguido jefe sentidas frases del más vivo agradecimiento.

El Dr. Ferrán y la tuberculosis

Catorce años de no interrumpidos estudios microbiológicos y después de miles de ensayos, observaciones y experiencias estableció Ferrán estas conclusiones:

—La profilaxis de la tuberculosis por medio de la vacunación, y su cura suoterápica fracasaron siempre por insuficiencia de nuestros conocimientos acerca del bacilo que la produce y sobre sus toxinas.

—Adquiridos estos conocimientos por repetidos, múltiples y variados experimentos, se llegó á lo siguiente, base de la vacunación antituberculosa:

Si á un lote de conejos de Indias se inyecta varias veces, á intervalos de un mes, de medio á un centímetro cúbico de cultivo muerto de bacilo tisiogénico virulento, obtenido en caldo Martín, quedan los conejos inmunizados hasta el punto de resistir los efectos de una dosis de virus viviente, capaz de matar en 24 horas á un lote igual de conejos no inoculados.

—En los esputos de los tuberculosos existe siempre, en abundancia, junto al bacilo de Koch, y aun antes de aparecer éste, otro bacilo tuberculígeno, fácil de aislar y cultivar y que no posee las reacciones cromáticas del bacilo de la tuberculosis.

—Este microbio es tan ávido del oxígeno que reduce enérgicamente la hemoglobina; y cultivado con el bacilo de Nicolaier, permite á éste desenvolverse y producir una tetanotoxina, que posee la forma y las funciones químicas del colibacilo.

—Sin flegmasia pretuberculosa no hay tuberculosis posible.

—Aislado el calibacilo del excremento del perro, ofrece los mismos caracteres que el bacilo tisiogénico hallado en los esputos de un hombre tuberculoso.

—El calibacilo del hombre y el del gato producen idénticos efectos si se inoculan en conejos de Indias, y se transforman en bacilos de Koch por medio de los tubérculos por ellos producidos.

—Las toxinas que produce el bacilo de Koch en los cultivos artificiales no tienen las mismas condiciones de aquellas que produce en organismo infectado.

—Las inyecciones de cultivos muertos del bacilo tisiogénico producen fácilmente la inmunidad contra la flegmasia pretuberculosa; y como sin esta flegmasia los tubérculos no pueden surgir espontáneamente, los conejos inmunizados por este medio quedan ipso facto inmunizados contra la tuberculosis que produce la inoculación del nuevo bacilo tuberculoso.

—El fermento generador de los tubér-

dichosa ¡Ah... Dios mío, Dios!—dijo ella llorando.—¡Tu no sabes, Miguel, el daño que me has hecho!...

Tenía á través de sus lágrimas la mirada de los seres que ven abrir un abismo á sus plantas y que al poner el pié en un camino seguro, se abre la tierra, exponiéndoles á caer entre sus grietas.

Miguel procuró dominar su primera emoción: trató de tranquilizarla. Tomó sus manos, las besó; lo dijo que estaba contento en efecto, porque veía cumplido uno de sus más grandes deseos. Sin embargo, Miguel mentía; pero las lágrimas que veía sobre el rostro abrasado de aquella infeliz le trastornaban. Byron ha dicho sin embargo, y no en esta época positivista sino en la suya romántica: «Que el perfume de la mujer tiene algo de profundo y deliciosamente amargo.»

Miguel encontró poco á poco y por una vez más en Lia la compañera adorada de sus primeros amores, por un momento olvidó la sonrisa de Fanny, la realidad de sus ambiciones, y dejándose llevar del bien estar que sentía murmuró al oído de Lia que aquel susceso le hacía dichoso y que el nuevo ser que iba á nacer los uniría más estrechamente en adelante.

confidencia quería dársela cariñosamente, á su oído, á media voz.

Guardaba este secreto hacia más de dos meses, temiendo engañarse de lo que ella miraba como un lazo eterno entre ella y Miguel.

Lia estaba resuelta á confiárselo todo la noche en que Miguel tuvo que asistir al banquete de sus electores; pero cómo lanzar así al viento secreto de la naturaleza, en medio de la calle y cuando iban á separarse en seguida? No; ella tuvo aun ánimo para esperar hasta que llegara momento mejor para saborear más largo tiempo su triunfo. Ya se figuraba ella la alegría de Miguel, sus transportes de locura...

—¡Pobre Miguel!—se decía,—qué dichoso será! Ahora sí que seremos siempre el uno de el otro.

Después de escuchar que respondería Miguel á sus dulces quejas, le condujo con ternura hacia la ventana, donde el perfume de las flores subía hasta ellos, y allí sonriente, confusa y temblando ligeramente murmuró:

—Miguel, puesto que tú no me preguntas por el secreto que te iba á revelar, yo te lo diré.

—¡Ah! sí,—respondió él, fijando en ella una mirada confusa.

culos lo produce el bacilo bajo la acción de los leucocitos, fermento que se fija sobre el protoplasma de las células que coagula y mata.

Para obtener suero verdaderamente antituberculoso es indispensable hipermunizar a los animales con pus tuberculoso, destruyendo previamente los bacilos vivos que este pus pueda contener.

El suero obtenido de este modo contiene positivamente la antitoxina tuberculosa; pero es de difícil y delicada aplicación por que contiene además la leucotoxina correspondiente a la especie leucocitos.

De todas suertes como la obtención de aquel suero corre a cargo de personal muy práctico en el estudio de cultivos de cultivo en toda su pureza, existe fundada confianza en que el suero que se destina para ser administrado a los pacientes no contendrá leucotoxinas, fáciles de aislar.

F. NAVARRETE.

La procesión del Rosario

El domingo salió en las primeras horas de la noche del convento de Religiosos Dominicos la procesión del Rosario perpetuo, recorriendo las plazas de Guevara y los Huertos, calle de Arias Dávila, San Martín, Juan Bravo, Isabel la Católica, Plaza Mayor, Cuatro de Agosto, Valdelaguila y Trinidad, regresando al Convento.

Al acto asistió numeroso concurso de fieles, sobre todo de señoras, figurando también en la procesión una escogida capilla.

En aras de la tradición segoviana

El calvario de unos pajareros

Los que creen abolidos, en virtud de los modernos usos y costumbres, las costumbres y los usos del pasado, padecen un grave error.

Ciertas tradiciones se conservan incólumes á través de los tiempos, cuya acción corrosiva y destructora no ha logrado desterrar añejas prácticas transmitidas, como herencia del hábito, de padres á hijos, de abuelos á nietos. Si, pacientísimos lectores, todavía produce la caza de pajaros con liga, héroes y martires!

Mi relato es verídico. No nombraré á los personajes de esta tragicomedia puesta en acción porque, tan modestos como sufridos, prefieren ellos vivir ignorados; pero básteos saber su pajareril hazaña, la más peregrina de cuantas se han registrado, durante los siglos de los siglos, en este rincón de Castilla, donde los ojos de un santo varón implantaron la costumbre de cazar á los incautos pajarillos con media onza de pegajosa liga, aunque no sea de esa otra liga también pegajosa en la que se dejan cazar los no menos incautos hombres.

Una juerga en proyecto.—Grupo típico.—A coger puesto.

Era la media noche. El día de San Frutos comenzaba para nuestros héroes bajo los mejores auspicios. La juventud encubridora de toda suerte de primadas aletea en torno de aquel grupo pintoresco de pajareros típicos, cuyos atributos de jaulas, varetas y cañotas, le presta una nota concordante con sus entusiasmos y su franca alegría. Forman una animada comparsa pajareril y son hasta

siete jóvenes distinguidos que, en su deseo de gozar de una noche de juerga, se confunden en sus gustos y aficiones con los honrados hijos del pueblo, cubriendo como éstos, con raidas y mutiladoras capas, los enseres del sport.

Allá van, alegres, decididos, carretera adelante en busca del codiciado puesto un puesto lejano, pero de primer orden, al que han echado el ojo varios días antes. Más tarde abandonan el liso camino para internarse por los campos de labor pisando surcos y hundiendo sus plantas en la tierra humedecida y porosa, y por fin, instalan el improvisado campamento, disponiéndose á esperar cantando y riendo la rosada aurora.

Las delicias de una noche de invierno.—Sin fuego y sin abrigo.

Pero nuestros protagonistas no habían contado con lo imprevisto, y lo imprevisto para ellos fué una noche endiablada con que la madre Naturaleza quiso curar su incipiente afición á los pájaros. Una temperatura glacial se dejaba sentir; el cierzo helado clavaba sus finas agujas en los cuerpos ateridos, y el cielo lacrimoso dejaba caer finísimas gotas de rocío que al traspasar la fría atmósfera, se transformaban en escarcha sutil, cubriendo de blanquecina alfombra el campo desolado y silencioso.

Hasta entonces, las inclemencias del tiempo no hicieron mella en aquellos cuerpos robustos y juveniles llenos de calor y de vida; los ánimos prestaban fuerzas y humor, pero ¡ay! llegó un momento en que el humor y las fuerzas faltaron; se impuso el frío como dueño y señor de aquellas soledades y el pintoresco grupo, antes bullicioso y alegre, quedó mustio y callado, impotente para hacerse superior al entumecimiento y paralización de la vida que á voces pregonaban los elementos desencadenados.

Entonces cada cual pensó en acomodarse para dormir ¿pero quién duerme á campo raso, sin calor, sin abrigo y cubierto por una capa de escarcha cuyo grosor aumentaba de continuo? La situación se hizo intolerable. Del grupo acurrucado entre las zarzas se destacaron, como movidos por un resorte, tres de los improvisados pajareros, que provistos de melladas hachas, se alejaron á campo traviesa. Los otros cuatro, sin pronunciar palabra, de pié, puestos en contacto las espaldas, formando un cuadro originalísimo, como supremo esfuerzo para defenderse contra las agueridas huestes del tiempo bravo, se dispusieron á dormir amodorrados por la inacción ¡Hermoso apunte para la inspiración de un escultor!

¡Vaya calor y vaya frío!—Embarcando el puesto.—La liga inservible.—Gages del oficio.

Los expedicionarios provistos de sus hachas, regresaron al fin; llevaban abundante carga de leña, muchas zarzas ahumadoras cuyo suave calor aspiraron con delicia momentánea los pajareros.

Así pudo pasarse el resto de la noche, sintiendo clavarse en la espalda las afiladas emanaciones de la atmósfera húmeda y llorona. Se pensó en hacer música; pero ¿cómo arrancar un sonido á aquella guitarra de cuerdas reblandecidas y con los dedos agarratados... El calor de la hoguera decrecía; el frío se hacía más intenso cada vez; ya no se pensó en nada, más que en el muelle lecho despreciado por el insólito afán de una noche de juerga.

Por los confines del Oriente asomaba la tenue claridad del día; las sombras se ayuntaron, y en los puestos de los

pajareros empezó á observarse animación y movimiento.

Nuestros héroes embargaron. Los pajarillos atraídos por el canto de los reclamos, posábanse en las varetas; y cuando un ruido, una sombra, un movimiento turbaban la tranquilidad del paraje, los presuntos cautivos de la liga huían á la desvandada con asombrosa facilidad. Uno de los del puesto reconoció la liga. Estaba endurecida, helada llena de asperezas. Era una liga inservible.

¿Y qué ha cazado usted?

A las tres de la tarde, subía calle Real arriba un pajarero cargado con jaulas y mochila. Quise hablarle y se largo precipitadamente. Iba de un humor endiablado.

Intrigado por su descortesía, pregunté, indagué, inquirí y me lo explicó todo: ¡Era uno de los del grupo!

DECEA.

EN MUDRIÁN

Por amenazas

Han sido puestos á disposición del juez municipal de Mudrián, los vecinos de aquel pueblo, Luis Cachorro y su esposa María Fuentelópez, por haber amenazado con arrebatarle la vida al joven Mariano Fuente López, á quien le conservaba dicho matrimonio ciertos resentimientos por haberlos acusado el Mariano ante el mismo juzgado del hurto de varios surcos de patatas de una finca de un vecino suyo.

Desde Bercimuel

Muerte sentida.—Función religiosa.

El día 12 de los corrientes falleció en Rianza donde residía accidentalmente objeto de reponerse de su salud, doña Rufa Ribero de Diego, de Bercimuel (Segovia) esposa del señor juez municipal don Juan Martín Bordet.

Dicha muerte ha sido muy sentida en aquella localidad donde contaba la finca con grandes simpatías.

A su esposo, hijos y demás familia, les damos nuestro más sentido pésame.

Ayer se celebró en dicha villa de Bercimuel una misa solemne en la iglesia parroquial de dicho pueblo, dedicada á Nuestra Señora del Rosario y encargada por don Lázaro Sáez, y su esposa; estuvo á cargo del señor Cura encargado de la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción del pueblo de Olmillos (Diócesis de Osma) don Casimiro Sáez Martín, sobrino de los devotos, acompañándole al mismo acto el señor cura párroco de este pueblo don Pedro Ortega, y el señor cura párroco de Cilleruelo.

Dicho acto resultó muy grato por la concurrencia de los fieles, habiendo ocupado la cátedra Sagrada el referido señor Sáez, que desarrolló con las debidas formas oratorias el tema sobre la virtud de la fé.

El organo estuvo muy bien impresionado y la misa muy bien cantada por los jóvenes, Nicolás y Melchor Nuño, del pueblo de Turruelo y sobrinos también de los citados devotos, D. Luciano Sáez y su señora.

Por la tarde como de costumbre se tuvo el Rosario, cantándose después en la Iglesia una hermosa salve.

De ambos actos salieron todos los fieles muy complacidos dando mil enhorabuena tanto á los citados devotos como á todos los que en dichos actos tomaron parte.

El Corresponsal.

Instrucción pública

Presupuestos

Los alcaldes y maestros de los pueblos de Pinilla Ambroz, Sotillo, Escarabajosa de Cabezas, Fuentepelayo, Aguilafuente, Cuevas de Provanco, Monte-rubio, Santo Tomé del Puerto, Chatún, La Higuera, Navafria, Olombrada, Añe, Villacastín, Ventosilla y Tejadilla, Arcenes, Madriguera, La Matilla, Rianza, Castrojimenio, Torreiglesias, Cozelos de Fuentidueña, Gomezerracin, Villaseca, Jemuño, Mata de Cuéllar, Domingo García, Valdevarnés, Zarzuela del Pinar, Estebanvela y Samboal, remiten y entregan á la Junta local de dichos pueblos, para su aprobación, los presupuestos formados para el próximo año de 1909.

Concurso único.

D. Narciso Duque Sisí, don Miguel Arranz Alonso, don Cándido Villa y Esteban, doña Antonia Martín Martínez, don Elías Alvarez Tayalmarre, doña Valentina Díez Silverio, don Manuel Pérez Cerezo, don Perfecto Salvador Fernández, don Cipriano Asenjo Fernando Reza Berché, don Marcos Andrés Arribas, doña María Encarnación García, don Agustín Núñez Fraile, doña María Mercedes Rodríguez Meneses, don Bernardino Gómez Monsegú, don Pantaleón Alonso y Andrés, don Manuel Ochoa Ceros, doña Ricarda Sánchez Boda, don Felipe de Miguel Moreno, don Emilio Araujo Gutierrez, doña Guadalupe López del Barrio, doña Clementina Santiuste Albasanz, doña Clementina Flores Bernal, don Frutos Bernal Martín, doña Eustasia Montoya y Bachiller, don Fermín de Pedro y Pérez Gordiano, don Francisco Antón, doña Juana Alcántara y Rial y don Domingo Martín Leonor, solicitan sean nombrados maestros en propiedad de las escuelas vacantes del actual concurso único anunciadas en el «Boletín Oficial» de la provincia fecha 30 de Septiembre del año actual.

Rehabilitación

Doña Bernardina Jarajá, solicita sea rehabilitada como tal maestra.

Escuelas interinas

Don Félix Verdugo y Paez, solicita las escuelas de Lastras de Cuéllar y Garcillán, para poderlas desempeñar interinamente.

Oficio

Le remite el Alcalde de Cozuelos de Fuentidueña, para que se acuerde, si procede, ayudar con alguna cantidad para atenciones de la enseñanza.

Comunicaciones

Los Alcaldes de los pueblos de Turruelo, Fuentidueña y Aldeanuncho, participan que en sesiones celebradas por las Juntas locales de dichos pueblos, se acordó por unanimidad, que los nuevos nombramientos en propiedad, recaigan en maestros y no en maestras.

—El Alcalde de Ochando, participa que el nombramiento de maestros recaigan en maestras y no en maestros.

En Nómina

D. Narciso Ruiz Gómez, solicita sean incluido en nómina los meses de Enero, Febrero y Marzo, que ha desempeñado la escuela de adultos de su pueblo.

Escuela clausurada

El Alcalde del pueblo de Moraleja de Cuéllar, comunica que por orden de la Junta de sanidad de dicho pueblo, se ha clausurado la escuela, por haberse presentado en dicho pueblo la epidemia de la viruela.

Licencia

La maestra de Valverde, participa haber empezado á disfrutar la licencia que la ha sido concedida para tomar parte en las oposiciones de escuelas de 2.000 pesetas ó más.

Cuentas

El Habilitado de los maestros del partido de Sepúlveda, don Eloy Luengo, remite las cuentas del tercer trimestre de escuelas diurnas de dicho partido.

Nombramientos

De resultados del concurso único del mes de Septiembre de 1907, han sido hechos las siguientes asignaciones:

—A don Fermín de Pedro y Pérez, maestro en propiedad de la escuela pública incompleta de asistencia mixta de Castroserracin, con el sueldo anual de 500 pesetas y emolumentos correspondientes.

—A don José Pérez Sánchez, de la incompleta de asistencia mixta de Gragera, con el sueldo anual de 500 pesetas.

—Y á don Isidro Fuentes y Gozalo, de la escuela de Sanchoño, con el haber anual de 625 pesetas.

En casa de los señores de Puigdollers

Ayer celebró su fiesta onomástica, nuestro distinguido amigo don Luciano Puigdollers, uno de los propietarios de la magnífica posesión titulada «Casa de Moneda».

Con tan fausto motivo, desfilaron por aquella hospitalaria mansión gran número de distinguidas personalidades de la buena sociedad segoviana, entre las que cuentan con muchas y merecidas simpatías los dueños de la casa.

Todos los que acudieron fueron obsequiados con un delicado refresco, saliendo muy complacidos de las atenciones de que fueron objeto por parte de los señores de Puigdollers.

Una el festejado á las muchas felicitaciones recibidas, la nuestra muy sincera y cariñosa.



Barcelona, 27 Abril 1908. "Después de haber tenido la viruela, se ballaba mi hija Pilar, de 3 años, débil en extremo, anémica y poco á poco sus piernas fueron torciéndose. Probé la Emulsión SCOTT y debo advertir que jamás coloqué, ni dinero á mejor interés, pues á pesar de no tomar al principio otro alimento, la Emulsión SCOTT no sólo detuvo los progresos de la...



En casos de anemia ó debilidad de cualquier especie tanto si es de naturaleza ó á consecuencia de alguna enfermedad el tratamiento que aventaja de mucho en economía á todos los demás es el empleo desde el principio de la Emulsión SCOTT. No tires el dinero gastando en preparados que no pueden curar. La...

Emulsión SCOTT obra prodigios, porque está exenta de aceites inferiores ó inútiles que son la base de la mayor parte de las otras emulsiones. Todos los componentes de la Emulsión SCOTT son lo mejor que se puede adquirir con dinero y de ahí estas repetidas curaciones bien llamadas milagrosas á causa de su rapidez, perfección y durabilidad.



Obténalo siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento.

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Marx, calle de Valdeosa 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

EN NAVA DE LA ASUNCIÓN INAUGURACION DE UN TEATRO El pasado domingo, para celebrar la festividad de San Frutos, patrón de Nava de la Asunción, los jóvenes de aquella localidad inauguraron á las ocho de la noche, un pequeño teatro, que lleva por título «Centro Navés». El teatro se inauguró con las concidas obras «Ropa blanca», «Parientes de todos», y «Una limosa por Dios», admirablemente interpretadas por los jóvenes de aquel pueblo Eugenio Herranz, Fulgencio Asenjo, Jesús Hernández, Cirilo Herranz, Julián García y Antonio González, Teodora Herranz, Luisa Herranz y Balbina García.

CASA DE SOCORRO

Han sido asistidos en el día de hoy, en este centro benéfico los siguientes: Mariano Dámaso (ambulante), de 21 años de edad, de una contusión y ataque histero-epiléptico, á causa de varios disgustos con su amante.

Y Julio Segovia, de 13 años de edad, y vecino de La Lastrilla, de la fractura incompleta de la tibia derecha en la unión del tercio medio con el inferior, producida al saltar la tapia de El Termino.

174 EL RENEGADO Miguel presentía algún suceso serio, inesperado. Aquel día encontraba distinta aquella fisonomía adorable, donde se reflejaba por lo general la viveza y la impetuosidad, trocada ahora por la severidad y madurez. —Pues bien,—murmuró Lia tratando de transmitir su entusiasmo á Miguel en sus miradas,—durante nuestros paseos te he visto muchas veces contemplar las blondas cabelleras de algunos hermosos niños, y me ha parecido notar en tí un poco de envidia de esa alegría paternal que veía disfrutar á otros. Aquí se detuvo. Miguel había palidecido y la mirada abriendo los ojos con expresión de extravío. —¿Qué dices? ¿vas á ser madre? En aquel momento Lia tuvo miedo. La voz de Miguel era estridente y amenazadora. ¿Era esta la inmensa alegría que aguardaba la infeliz? Las dos manos de Berthier asieron las de aquella infeliz joven que estaba helada de espanto, repitió su pregunta con fuerza, y entonces ella conteniendo sus lágrimas —¡Si,—dijo,—voy á ser madre! Aquella revelación tan pronta, tan inesperada, aterró á Miguel. Mientras hablaba Lia, él no había visto más que una cosa; aquella

paternidad cayendo en medio de su vida como un nuevo deber que cumplir y un obstáculo imposible de salvar. ¡Lia convertida en madre estaba por la casualidad ó el capricho unida á su existencia! Pocos meses antes se hubiera dicho: —¡Tanto mejor, mi vida ya está fijada, y ntes que ese pobre niño nazca Lia Hermanna será mi mujer! Pero hoy retrocedía aterrado. ¡Lo que hubiera sido para él una inmensa alegría se ha convertido en un inmenso terror! Miguel llevó bruscamente la mano á su frente, volvióse, y viendo llorar á la joven dijo: —¿Qué tienes? —¿Yo?... Nada... —¿Crees que esta noticia no me causa el contento que tu aguardabas?... —Sí... eso es. Estaba persuadida de que me abrazarías como un loco y que me repetirías que me amabas... Por el contrario, me has mirado con tal furor como si hubiera cometido un crimen. —Vamos —dijo entonces Miguel aproximándose,—es menester razonar. Lia... Me ha sorprendido un poco, te lo confieso; y luego, ante lo nuevo, lo inesperado, se pregunta uno... —¿Preguntarse?... ¿yo me pregunto algo? Te amo, y se acabó; te he dado mi vida y soy

175 FOLLETTIN DE «EL ADELANTADO» 175

Notas del Obispado

Colación

Hoy se han colacionado de sus respectivas parroquias de Vegas de Matute, Hontalvilla y Espirido, don Primitivo Galán Arribas, don Rafael Herrero Mayor y don Manuel Hernansanz Valle.

Nombramientos

Se han expedido por este gobierno eclesiástico los siguientes nombramientos:

Ecónomo de Trescasas, don Bartolomé Olmos Herrero.
—Idem de Torre Val de San Pedro, don Pablo Gil García.
—Y coadjutor de Valverde del Majano, don Rufino García Plaza.

Movimiento de viajeros

Ha llegado á Segovia el ilustrado capitán de Artillería, don Rafael López Caparro.

También han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, el marqués de Candía y su distinguida esposa, el señor Gómez Herrero, don Rafael López, don Mariano Mistre, el señor Sanz, la señora viuda de Cologan é hija y dos extranjeros.

Hoy hemos sabido en Segovia, á nuestros buenos amigos don Cándido Illera, abogado de Santa María de Nieva; don José Illera, farmacéutico de Carbonero el Mayor; don Gregorio Cardiel, médico de Valseca; don Fabián Moradillo, de Escarabajosa de Cabezas; don Mariano Díez, de Vegafria, y don Calixto Otero, de Arevalillo.

SUETOS

Operación quirúrgica

Nuestro distinguido amigo, el arquitecto municipal don Joaquín Odriozola, ha sido operado con feliz éxito en el Sanatorio Inglés de Madrid, de un tumor en la laringe.

El estado del señor Odriozola después de tan difícil operación, es relativamente satisfactorio.

Le deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Sobre un artículo

En nuestro editorial de este número publicamos un interesante artículo de nuestro distinguido colaborador Gávevar sobre el cual llamamos la atención de las respetables Corporaciones y personalidades á quienes alude aquél ilustrado escritor segoviano.

Visita regular

Ayer se verificó la visita regular, á los PP. Franciscanos que tienen su residencia en esta capital, por el Reverendo Padre Vicario General de los Frailes Franciscanos en España, P. Juan Pagazaurtuisolúa, acompañado de su secretario R. P. Arrieroche.

Una numerosa representación de hermanos de la V. O. T. de esta ciudad estuvieron anoche á cumplimentar al referido P. General saliendo satisfechísimos de la buena acogida que este les dispensó.

Tenemos entendido que mañana saldrá de esta ciudad para proseguir su visita á otras residencias y conventos.

Enferma

Se encuentra enferma, aunque afortunadamente no de gravedad, la bella y simpática señorita Josefina Oqueline y Arce, sobrina de nuestro buen amigo el ilustrado Notario de esta capital, don Angel de Arce.

Muy de veras deseamos el alivio de la enferma.

Un concierto

En el Casino de la Unión dieron anoche un concierto de flauta y piano, los señores Aguirre, de la banda de la Academia de Artillería, y de Julián, maestro director del Teatro Miñón.

El programa era muy variado y selecto, obteniendo todos los números la más acertada interpretación.

Hubo muchos y merecidos aplausos para los concertistas.

«Guía de Segovia»

Se ha puesto á la venta la obra «Segovia» ensayo de una crítica artística de sus monumentos, con un compendio de su historia y notas útiles al viajero; lujosamente editada é ilustrada con 150 grabados y cuatro planos itinerarios; texto en papel couché, encuadernación con cubierta de papel pergamino, ims presa en seis colores; reproducción de un dibujo de don Daniel Zuluaga, al precio de 750.

Los pedidos á la Imprenta y Librería de Antonio San Martín.—Juan Bravo, 44 y 46.

Canongía vacante

En la Metropolitana de Santiago se halla vacante una canongía simple de oposición, con cargo de Archivero capitular.

El plazo para presentar solicitudes y demás documentos es de cincuenta días, y finalizará en 9 de Diciembre.

Los empleados de la Administración de Hacienda de Valladolid, han obsequiado con un banquete de despedida en el hotel de Roma, al que hasta hace poco fué digno compañero y hoy administrador de Hacienda de esta provincia, don Mariano Riestra.

Entre los reunidos reinó la mayor cordialidad haciéndose votos por la prosperidad del señor Riestra en su nuevo cargo, del que en breve tomará posesión dicho señor.

¡Vaya un compañero de viaje!

En el kilómetro 39 de la carretera que conduce á San Esteban de Gormaz, término municipal de Matabuena le ha sido robado á un jornalero natural de Mondar de la Sierra, provincia de Burgos, por un compañero de viaje que se dedica á implorar la caridad pública, un bolsillo de estambre conteniendo la cantidad de 15 pesetas con doce céntimos.

Púesto en conocimiento de la guardia civil de Navarra el mencionado hecho, practicó diligencia encaminadas á averiguar el paradero del autor del robo, hallándole en las afueras de Montuenga, y poniéndole á la disposición de aquel juzgado municipal.

Denuncias

Por la guardia civil de San Ildefonso han sido denunciados ante el juez municipal de aquel Real Sitio, cinco vecinos del mismo por infracción de la ley de caza.

Juzgado municipal

Registro civil

Hoy se han inscripto los nacimientos de Pablo San Frutos de Blas y el de Rafaela Felisa Martín Fernández, y las defunciones de Tomás Sáez Martín, de 60 años de edad y estado casado; Esperanza Sainz Rojo, de 17 meses y Joaquín García López, de 21 meses.

Jaquecas, neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migreina Sacristán.

Seis reales caja.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO MIÑÓN

Funciones para hoy.
A las seis.
«La Patria chica». — «La Perra chica».
A las nueve y media.
«La tragedia de Pierrot». — «Las brinobas».

CINEMATÓGRAFO REINA VICTORIA
Exhibiciones de películas cinematográficas, cada hora.

ALCANCE DE MADRID

(POR TELÉFONO)

Congreso
Empieza la sesión á las tres y treinta.

Preside el señor Dato; en el banco azul los señores Primo de Rivera, Besada y La Cierva.

El marqués de Casa-Laiglesia pide detalles respecto á los sucesos de Tenerife.

Le contesta el ministro de la Gobernación, confirmando cuanto ha dicho sobre esto la prensa, y confiando se restablezca la normalidad.

Interviene en esta discusión el señor Benítez de Lugo, y rectifica el ministro.

Después el señor Garay pide que la dehesa de Arganzuela se destine á recreo y esparcimiento del vecindario madrileño.

La revisión en los trenes

El señor Sanchez Guerra ha dado traslado á las compañías de ferrocarriles, de la R. O. de Gobernación sobre la revisión en los trenes en marcha, siendo de la facultad de las compañías el señalar la forma de hacer esa revisión.

Lo que dice Besada

El Sr. Ministro de Hacienda se congratula de que los interesados en la reforma de la ley de alcoholes traduzcan sus aspiraciones en enmiendas al proyecto, cuando se discuta en las Cortes.

El ministro se tomará dos ó tres días para el estudio de dichas enmiendas, admitiendo las que se adaptan al espíritu de la ley.

Ha dicho también el señor Besada que desde primero de Noviembre las sesiones serán de seis horas; dos destinadas á los presupuestos; otras dos á interpelaciones y las dos restantes á la discusión de los proyectos especiales del Go-

bierno, entre ellos el de reforma del regimen local.

En el Senado será donde este último proyecto sea discutido más detenidamente.

El ministro de Hacienda estudia el proyecto de Gobernación, faltándole los de Guerra y Marina, y el de su departamento, que es el último.

Monte de Piedad

El señor La Cierva ha presidido la junta del Consejo de administración del Monte de Piedad.

Se han leído los estados comparativos de operaciones y el ministro ha propuesto algunas medidas encaminadas á ensanchar la esfera de acción del Monte.

El infante don Fernando

Esta mañana ha regresado de Valencia el Infante don Fernando.

Le esperaban en la estación toda la familia real residente en Madrid, el ministro de la Gobernación y una comisión del Cuerpo de caballería, á que está afecto el Infante.

De Marina

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Naval de segunda clase, al señor Moreno Egual, capitán de la «Nautilus», escuela de guardias marinas.

Se ha modificado el itinerario del segundo viaje de este buque.

—Mañana saldrá para Cádiz el capitán general de aquel departamento señor Santaló.

—Bajo la presidencia del señor Stani se ha reunido la junta del Estado Mayor Central de la Armada.

—Ha conferenciado con el ministro de Marina, el armador bilbaíno señor Iboma.

Los Reyes en Barcelona

Expedición á Monserrat

A las diez de la mañana han salido en automóvil S. S. MM. con dirección á Monserrat.

Con los Reyes iban la duquesa de San Carlos y el general Echagüe.

Occupaban otro automóvil el señor Maura y el Capitán general de Cataluña.

En los restantes automóviles que acompañaban al Rey, iban la alta servidumbre de Palacio, y las autoridades.

Los Reyes regresaron á las seis á Barcelona, saliendo á las diez y cuarto para Zaragoza.

Accidente en un buque

Anoche después de la ceremonia de entregar la bandera de combate al cruceo Cataluña, cuando los reyes acababan de retirarse del buque cayó sobre cubierta un taco de hacer salvas del Princesa de Asturias, hiriendo levemente á varias personas que se hallaban sobre una de las bordas del Cataluña, despidiendo á S. S. MM.

El accidente causó la impresión que puede suponerse.

Entre los heridos hay algunas señoras.

Visitando á Maura

Una comisión del Ayuntamiento de Gerona ha visitado al señor Maura para pedirle que pueda celebrarse en aquella capital un mercado en domingo.

Muerte del Cardenal Casañas

Esta mañana á las cuatro, ha fallecido repentinamente el Obispo de Barcelona, cardenal Casañas.

El Cardenal, que desde hace tiempo venía padeciendo de una afección cardiaca, anoche á las once y media se encontraba bastante molesto sufriéndolo un ataque de angina, mientras se hallaba de visita en su palacio, el diputado señor Cambó.

Los familiares de S. E. comprendiendo su estado no le abandonaron durante toda la noche, y esta mañana al pretender bajar del lecho para hacer sus necesidades, cayó S. E. muerto instantáneamente, como herido por un rayo, de un ataque al corazón.

Llamado inmediatamente un médico certificó su defunción.

A las cinco de la mañana acudieron al palacio episcopal, el Presidente del Consejo, el Gobernador civil y el duque de Sotomayor, en representación de los Reyes.

El cadáver será embalsamado y puesto al público.

Todavía no se sabe el día y la hora en que se efectuará el entierro hasta que sea acordado por el cabildo de la Catedral.

El cardenal Casañas contaba 64 años de edad, y es el tercer Obispo de Barcelona que ha fallecido de muerte repentina.

El petardo de ayer

Sé habla mucho del petardo que ayer estalló en la calle de Tarragona.

La terrible máquina se hallaba cargada con dinamita alcanzando los fragmentos hasta sesenta metros de dicha zona.

GUERRA.

Ama de cria

Casada, de 28 años de edad y en buenas condiciones de lactancia. Se ofrece para la casa de los padres, ó en su domicilio en Carbonero el Mayor. Razón, en esta Administración.

Ama de cria

Soltera, de 22 años de edad, leche de un mes, desea criar en casa de los padres. Razón en esta Administración.

Pastos

Se arriendan abundantes, para ganado lanar, en la Mata de Navalosar, con buenos encerraderos; para tratar, con los arrendatarios, en San Ildefonso. Reina, número 12.

Imp. de EL ADELANTADO.

El Carmen

FUNERARIA

DE

José Pérez Villamil Cervantes, 20 y 22, SEGOVIA

En esta antigua y acreditada casa hallará el público un gran surtido en coronas de pluma negra, blanca y morada, coronas de hojas, coronas de flor, coronitas para niños y cruces de flor y de hojas.

Adornos para nichos en ramos y toda clase de flores y lámparas fúnebres para los Santos.

Ramos para altares de Iglesia.

También continúa sirviendo al público con los féretros metálicos de Viena para cadáveres embalsamados y traslado de restos mortales.

Cajas y féretros mortuorios de madera se hacen de todas formas, desde los más modestos á los más suntuosos al alcance de todas las fortunas.

Coches y carrozas fúnebres.

COMERCIO DE CURTIDOS

Del más antiguo y acreditado de esta clase, ha vuelto á hacerse cargo su verdadero dueño Pío Aparicio Sanz, quien ofrece á sus antiguos parroquianos todos los géneros pertenecientes al ramo de zapatería y similares, á precios sumamente económicos.

¡NO CONFUNDIRSE!

Cervantes, 17, 19 y 21

(ANTES REAL DEL CARMEN)

Gran tienda de curtidos

DE

Victorino Hernández

Cervantes, núm. 24

El conocido industrial de esta capital Victorino Hernández, ha trasladado su bien surtido y acreditado comercio de curtidos establecido en la calle de Cervantes, número 17, 19 y 21, por mejora de local al número 24 de la misma calle, donde seguirá sirviendo con esmero y economía á su numerosa clientela y al público en general.

NO CONFUNDIRSE:

Cervantes, núm. 24

PARA CEMENTERIOS

Lámparas para nichos y mausoleos, Crucifijos, Angeles y ramos

ARTICULOS PARA IGLESIA Y PARA REGALOS

Devocionarios, Medallas, Rosarios, Objetos de Escritorio, Bolsillos, Tarjetas y Petacas é infinidad de objetos imposible de citar.

La Concepción Plaza Mayor, 42.-Segovia

Imprenta

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., se confeccionan con prontitud y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la exposición de retratos en el portal de la casa.

Máquinas "HAMMOND," para escribir

DE ESCRITURA COMPLETAMENTE A LA VISTA

Exposición Internacional. Madrid 1907.—GRAN PREMIO

180 clases de letra diferente en una misma máquina Tecla de retroceso. La única que no desalfnea nunca. Escritura visible. Cinta de dos colores. Impresión automática. Teclado "Ideal" ó "Universal" a la elección. La Máquina se entrega con tres tipos de letra diferentes.

SE DEJA A PRUEBA Y SEGARANTIZA COMO LA MÁS SÓLIDA Y DURADERA

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS



TECLADO "IDEAL"

Representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias, Ramiro García Suárez.

Victoria, 4.—MADRID.

Fernando VII, 49.—BARCELONA

Compagnie de Assurances Generales

CONTRA INCENDIOS

(aseguradora de La Polar)

La más antiguay poderosa de las francesas

FUNDADA EN PARIS EL AÑO 1819

Capital y Reserva: 25.530.000

Primas recaudadas en 1905: 12.902.000

Importe de los siniestros pagados en dicho año: 6.977.000 francos

Esta compañía, cuyas acciones de 1.000 francos se cotizan en la Bolsa de París á 27.500, ha repartido en el año último un dividendo de 31.50 francos por acción, que equivale al 135 por 100 de bonificación.

Los Establecimientos públicos y religiosos obtendrán una rebaja en el seguro.

Subdirector en Segovia:

José Ramón Santiago, Romero, 4, 2.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España,

Francia y Portugal

44 años de existencia

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, Don Celestino Pasagali.

Plaza Mayor, número 41 planta baja.

MASTIC-IDEAL

BEATO

CONTRA EL DOLOR DE MUELAS

IMPORTANTÍSIMO.—Cura el dolor en el acto con la ventaja sobre los demás específicos de esta clase de dejar EMPASTADA LA MUELA.

¡CADA APLICACIÓN ES UN NUEVO ÉXITO!

DE VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS. Precio UNA peseta



ZÓMOTERAPIA

EL ZÓMOL PLASMA MUSCULAR

PREPARADO ELÉCTRICO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda.

Proscrito en la

TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc.

Tres cucharaditas de café de Zómol representan EL AJO DE 300 GRAMOS DE CARNES CRUDAS.

PARIS, 2, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

1908 AÑO XXX 1908

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION

DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL

BAILEY HALLIERE

CONTIENE

Lista de habitantes, Geografía, Estadística, Comercio, Industria, Agricultura, etc.

ESPAÑA

Lista de habitantes, Geografía, Estadística, Comercio, Industria, Agricultura, etc.

AMÉRICA

Lista de habitantes, Geografía, Estadística, Comercio, Industria, Agricultura, etc.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS

Lista de habitantes, Geografía, Estadística, Comercio, Industria, Agricultura, etc.

PORTUGAL

Lista de habitantes, Geografía, Estadística, Comercio, Industria, Agricultura, etc.

Advertisement for VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT, highlighting its efficacy and rapid action.

Advertisement for ALCOCK'S PLASTERS, featuring an illustration of a man and text describing the product's benefits for various ailments.

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Se están recibiendo grandes surtidos en géneros de punto para invierno.

Trajes interiores de lana y algodón para señoras, caballeros y niños, punto inglés y ruso extra.

Medias, calcetines, fajas de vientre, rodilleras, peles, nubes, chalecos, camisetas, pantalones, poleas, bufandas última novedad, mitones, guantes de lana y seda, para señora, caballero y niños. Depósito de los de piel forrados y sin forrar, los hay especiales para guiar y montar á caballo.

Paraguas, hules, plumeros, zorros, bastidores, maletas, cestas y mil artefactos los más imposibles de citar, esta casa los vende á precios baratísimos.

Exposición permanente de juguetes, dentro del establecimiento.

"El Toledano"

Plaza Mayor, números 33 y 34

(Al lado del Café Montañés)

Sombrerería y Zapatería

CLAUDIO MORENO,

Plaza del Corpus, 10

Grandes surtidos en sombreros y

gorras de todas clases y

precios.

EFFECTOS PARA MILITARES

Completo surtido en las diferen-

tes clases de calzado, desde lo más

superior hasta lo más corriente y

económico

Todo á precios muy

convenientes

JARABE RÁBANO de YODADO

Recetado por los médicos on lugar del jarabe antiescorbútic y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el enfriamiento, el usagre, las erupciones de la piel en los niños débiles, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, PARIS, y en todas las Farmacias.